

# ВЕЛИКИЙ УЧЕНЫЙ, УЧИТЕЛЬ, ПЕДАГОГ, ИНТЕЛЛИГЕНТ, ЭРУДИТ



*«Природа-мать! Когда б таких людей ты иногда не посылала миру, заглохла б нива жизни»*

**Н.А. НЕКРАСОВ.**

29 сентября академику А.Х.Мирзаджанзаде исполнилось бы 95 лет.

«Моё кредо – оставить после себя профессионалов, знающих больше меня». «Республике грозит дефицит профессионализма и профессионалов – это самое большое несчастье для будущего». «Моя самая большая мечта это, чтобы Азербайджан вышел со своим интеллектом на внешний рынок».

«У некоторых коллег звания опережают знания», «Знания приобретают старанием, а не состоянием». «Не скупись дарить идеи». Эти афоризмы принадлежат А.Х. Мирзаджанзаде.

«Я от этой докторской работы получил больше, чем А.Х. Мирзаджанзаде получил от меня, как своего научного руководителя», – а это сказал член-корреспондент АН СССР, доктор физико-математических наук, профессор МГУ – А.А.Ильющин Азад Халил оглы Мирза-

джанзаде, доктор технических наук, профессор, академик АН Азербайджанской ССР, заслуженный деятель науки и техники Азербайджана, почётный нефтяник СССР, почётный работник газовой промышленности СССР, учёный-педагог. Опубликовал 380 научных работ, автор 54 изобретений, более 70 монографий, учебников, подготовил более 300 кандидатов и 120 докторов наук, большинство из которых успешно трудятся не только в Азербайджане, но и во многих уголках России, а также в других странах мира. А.Мирзаджанзаде внёс большой вклад в области нефтепромысловой механики, теории и практики разработки нефтяных, газовых и нефтегазоконденсатных месторождений, а также в развитие научных связей между Россией и Азербайджаном. Академик А.Х. Мирзаджанзаде был председателем многих всесоюзных съездов, конференций, симпозиумов, членом научно-технических союзов министерств и ведомств, учёных советов вузов, экспертом ВАК СССР. В 1949 он окончил Азербайджанский индустриальный институт по специальности горный инженер. В 1958 году стал доктором тех-

нических наук. С 1962 заведовал кафедрой разработки и эксплуатации нефтяных месторождений Азербайджанского института нефти и химии имени М.Азизбекова. Был руководителем отдела, направления, советником президента РМНТК «Нефтеотдача», (Москва, 1968—2003), руководителем отдела Института проблем механики АН СССР (Москва, 1969—1975), заведующим отделом ИГТЭР (г. Уфа, 1978—2003), заведующим кафедрой Уфимского нефтяного института (Уфа, 1988—1990), председателем ВАК (1992—2000), председателем Госкомитета по науке и технике (1993—2000) Азербайджанской Республики.

Вечная память о нём останется в сердцах коллег, учеников, соратников.

Это был человек высочайшей эрудиции, широкого кругозора, энциклопедических знаний, Учитель с большой буквы, учёный, преданный науке и влюбленный в своё дело.

**Гашим АЛИЕВ,**  
заместитель Председателя Совета НКА  
азербайджанцев Москвы.

**Мамед ДЖАФАРОВ,**  
ученик, соратник.